

江门市艺术中学今年首次招生 二次校考定在7月上旬

今年5月，江门市艺术中学获批成立！今年9月将面向全省招收艺术类新生210人。艺术中学的成立旨在建设高质量教育体系，打造粤港澳大湾区艺术教育高地，为高等院校输送优秀艺术人才。目前，该校招生工作正在进行中，近日已进行了第一次校考，将于7月上旬进行第二次校考。

文图 江门日报记者 姜丹



江门市艺术中学全景。

知多D

江门市艺术中学录取方式

参加美术专业联考的考生(市直、蓬江区、江海区)按以下方式录取:中考文化成绩和专业成绩的综合分择优录取(综合分=中考文化课成绩×0.5+专业成绩×8×0.5)。参加自主招生(校考)的考生按以下方式录取:专业成绩达到75分以上(含75分),综合文化成绩,择优录取,文化成绩=初三上学期期末成绩总分×0.3+“4月底模拟考试(一模)”成绩总分×0.7。音乐舞蹈专业专业成绩达到75分以上(含75分),综合文化成绩,择优录取。文化成绩=初三上学期期末成绩总分×0.3+“4月底模拟考试(一模)”成绩总分×0.7。

1

定位为市属公办艺术类专业学校

江门市艺术中学是新成立的一所市直属高中阶段公办学校,也是五邑地区唯一一所艺术类专业学校。学校选址江门幼师学校原校区,校区升级改造列入2024年江门市重点工程。

该校坚持立德树人,以“文艺并举,特色强校”为宗旨,以培养高素质艺术人才为目标,注重艺术技能和专业素养的培养,致力为高等院校输送一流艺术人才。学校办学规模预计为1500—1800人,主要开设美术、书法、音乐、舞蹈、传媒等专业。

江门市艺术中学位于江海区外海镇中华大道21号(江门幼师学校原校区)。学校占地面积7.2公顷,建筑面积达到57000平方米,绿树成荫、环境清幽,充满了浓郁的艺术文化氛围。

按照规划,改造升级后的学校设施完善,拥有教学楼、美术楼、舞蹈楼、音乐楼、钢琴楼及室内体育馆等现代化教学建筑。按照艺术专业需求,配置了15间美术专业教室、100余间独立专业琴房、10间一体化多功能音乐钢琴专业教室以及8间高标准舞蹈教室。此外,学校还设有演奏厅、演播厅和传媒专业实训教室等,为学生提供了一流的专业实训设备,确保学生在艺术道路上全面发展。

由于该校目前正处于改造升级阶段,2024级入读的新生暂安排在培英高中教学点,预计2025年整体搬迁至外海校区。

2

2024年计划招生210人

2024年,江门市艺术中学面向全省招收初中毕业生,首届开设3个专业共5个班级,招生计划为210人,其中美术专业150人,音乐专业30人,舞蹈专业30人。江门市艺术中学为中考提前批录取,专业成绩和文化课成绩达到资格线按综合分择优录取。

如何报名参加文科测试?按照该校招生简章,市直两区(市直、蓬江区、江海区)美术专业考生参加由江门市教育局组织的美术专业联考,考试时间由市教育局另行通知,预计7月上旬;其他地区(新会、鹤山、开平、台山、恩平)及外市的美术考生可报名参加该校组织的美术专业自主招生考试(校考);音乐舞蹈专业考生参加由该校组织的音乐舞蹈专业自主招生考试(校考)。

其中,该校第一次校考已于5月26日早上在培英高中校本部进行。此次考试是江门市艺术中学在众多的报名考生中,经过网上报名初审、现场审核获得准考资格的学生参加,考试的专业有美术、音乐和舞蹈。目前正在统计考试成绩,考生可在6月上旬查询专业成绩是否合格。最终录取名单7月上旬第二次校考结束后一并公布。

此外,根据安排,7月上旬除进行美术(市直、蓬江和江海区)美术联考外,江门市艺术中学还将应广大考生和家长的要求,举行第二次招生考试校考(考试科目:要求参照5月26日的校考)。具体时间等详细信息可留意江门市艺术中学公众号。

3

将配备高素质教师队伍

一所公办新建学校,家长和学生最关注的莫过于师资情况。对此,该校相关负责人表示,学校师资由江门市教育局统筹,安排经验丰富的艺考师资,荟萃学科名师、高学历团队参与一线教学及课程研发,有多年升学备考经验的骨干教师,有3—6年教育教学实践锤炼、年富力强的青年教师,也有985、211院校本科及研究生毕业的新生力量,组成一支结构合理、能力突出、充满活力、高度匹配学校发展理念的高素质专业化的教师队伍。同时,学校与高等院校和知名的专业培训机构合作,引入优秀师资,实现资源共享、优势互补。

在课程设置方面,该校将围绕艺术高考改革的要求,开设文化课程和艺术课程:文化课课程体系按普通高中的文化课体系开设,包括语文、数学、英语、物理、历史、政治、地理、生物、化学、艺术鉴赏、体育、心理等学科;专业课程涵盖音乐、舞蹈、美术专业,紧密衔接高等院校艺术招考要求,针对艺考设置音乐专业课、乐理视唱练耳、舞蹈专业课、美术专业课等课程。

4

打造成为艺术类学校的全新标杆

江门市艺术中学作为市直属高中阶段唯一一所艺术类专业学校,将充分发挥其在师资、硬件、教学教研等方面优势,全面提升江门市艺术教育水平,辐射带动粤港澳大湾区乃至全省艺术教育发展,将打造成为艺术类学校的全新标杆。

学校将围绕艺考改革要求,开发以美术、音乐、舞蹈为主的专业课程体系,实行“文艺并举”一体化的素质教育。所有学生均可参加艺术类联考、校考和全国高考,升读知名专业艺术院校和综合性大学。

针对家长关心的学费等相关问题,该校也做出了明确回应。根据广东省有关收费标准,江门市艺术中学学生学费为5000元/学年;住宿费为1200元/学年(住宿6人/间),在培英高中教学点就读期间住宿为8人/间,住宿费按480元/学期收取。教材教辅资料费、作业本费、体检费等其他费用,在开学后另行通知。

此外,根据国家相关政策,绘画专业在高一、二、三年级所有农村(含县镇非农)和城市家庭经济困难学生可享受免学费;在校一、二年级家庭经济困难学生可申请国家助学金资助,资助标准为每生每年2000元;二年级及以上特别优秀和全面发展的学生,可申请国家奖学金,标准为每生每年6000元;学校将面向品学兼优或家庭困难的学生设立专项助学金。

江门市艺术中学发出校徽征集令

校徽是学校的重要标志和象征,是学校办学理念、办学特色的体现。该校相关负责人表示,面向社会各界人士,征集相关设计作品,面向社会各界人士,征集相关设计作品,面向社会各界人士,征集相关设计作品,面向社会各界人士,征集相关设计作品。

此次征集面向社会各界人士,征集时间为:即日起至2024年6月10日。要求校徽要积极健康,简洁大气,便于推广传播、延伸设计,利于推广应用;特色鲜明,应紧扣学校办学理念和办学特色,要求具有辨识度、视觉冲击力和艺术表现力。

投稿需要制作完整的方案设计稿,设计方案须提供电子版A4规格彩色稿;需对设计作品中的标识、图样的设计理念、设计内涵、创作思路等进行注释说明;获奖作品作者需将作品原稿素材提供给江门市艺术中学,且不得将该作品用于其他用途。

投稿形式不限,可个人投稿,也可以集体投稿。学校将组织专家对所征集的校徽作品进行鉴别、评选。校徽方案一经采用,将给予1000元人民币奖励;若稿件相近或雷同,以第一个提交的时间为准。作品一经采用,其知识产权归学校所有。

该校相关负责人表示,将在此次征集活动的获奖作品中选定江门市艺术中学校徽。



江门市第一实验学校高中部全面创新人才培养体系 打造“不普通”的普通高中

锚定方向

高标准打造强基班保重班保本班

全国优秀校长、物理特级教师王协民自今年3月起,担任江门一实总校长、高中部部长。任职前,他曾从事中学教育教学工作40余年,担任省重点高中校长21年,有20多届高三教学备考经验,曾培养60多位学生考入清华北大。

面对学校高中部不断扩大的办学规模,以及家长、学生越发多样化、差异化的教育需求,王协民在结合学校办学理念和校情的基础上,进一步优化人才培养体系。“设置5大特色班型就是为了尊重个体差异,提高每一个学生的学习积极性和主动性,让大家都能‘吃饱’。”王协民说。

5大特色班型各具特色。例如高标准打造的强基班、保重班和保本班都采用小班制教学模式(30人/班),设置独立的课程和师资体系,采用“先学后教,合作探究,强化训练”的高效课堂模式,真正实现精准教学,所有任教老师均有重点高中任教经历,且具有两届以上高三备考经验。高中三年确保班级不变,稳定性强,周末和寒暑假可享受培优辅导一站式服务。

王协民介绍,强基班录取标准主要考核学生在江门一模或中考中的分数,录取成绩参考江门一中历年录取分数线;保重班和保本班主要考核学生学校统考成绩。被强基班、保重班、保本班录取,且符合特定条件的学生在学费方面能享受不同程度的减免政策。

培养目标方面,强基班以培养冲刺清华、北大、中山大学等全国C9、985、211高校为目标;保重班培养学生高考分数达到应属特控线或以上;保本班则培养学生高考分数达到应属本科线或以上。“我们充满信心,三类特色班90%以上的学生在三年后能达到我们设定的培养目标。”王协民说。



校内学习氛围浓厚。

创办怎样的学校、培养怎样的学生、走怎样的发展道路,这是学校办学的核心内容,也是引领学校长远发展的参考坐标。江门市第一实验学校(以下简称“江门一实”)自办学起就致力于让不同学习潜能、不同性格特长、不同文化认知的生命主体共同成长、成才、成功,逐步形成了适合自身特色发展的“以学立教,化育全人”的育人理念,孕育了“博学开明,心流清亮”的教风和“开明自主,学诚行实”的学风。

这种继续往来的办学理念以一种无形的精神力量潜移默化地滋润着师生的心灵,成为学校不断向前发展的风向标。为进一步落实和体现学校办学理念,该校高中部今年全面创新人才培养体系,设置了强基班、保重班、保本班、创新班、体艺班5大特色班型,让不同条件的学生都能在校内享受到适合自己的精细化教学服务。

文/图 吕中言

因材施教

用心为游泳学子打造体艺班

为不同条件学生提供适合他们的多元化升学渠道,是江门一实高中部一大亮点。其用心打造,同样采用小班制教学模式的体艺班正是实现这一切的平台。

江门一实的体艺班代表项目是什么?非游泳莫属!体艺班主要面向游泳项目招生。

江门一实游泳项目有多牛?以下几组数据和荣誉可以充分说明:江门一实游泳队从2022年9月成立至今,仅一年多时间,成功“游”出50枚市级以上游泳大赛金牌,50多枚银牌和铜牌。去年12月,队员李正麟获得

2023年中国中学生游泳锦标赛男子初中乙组50米仰泳铜牌,这是我市学子首次在全国中学生游泳比赛中获前三名;前不久,在2024年中国中学生游泳精英赛暨2024年世界中学生夏季运动会游泳项目选拔赛上,队员彭彦翰获200米蝶泳项目铜牌,这是江门一实和江门学子第二次获全国中学生游泳比赛前三。

江门一实打造游泳特色项目的初衷是什么?2020年,体育总局和教育部分印发了《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意

见》,从那时起,江门一实就深谋远虑规划了这个方向。学校希望通过一项既能健“身”,又能健“脑”的特色运动项目,培养一批全面发展的新时代优秀学生。经过多方调查和运动量,最终把游泳选定为学校重要的特色体艺项目。

选择游泳项目的体艺班学生日常与其他学生一样,进行正常的文化课学习,利用特定时间开展游泳专项训练。“双手都要抓,双手都要硬!合理分配学生的文化课学习与游泳训练!”这就是江门一实倡导并贯彻实施的

“体教融合”。

江门一实游泳队主教练潘星毕业于武汉体育学院,是国家游泳一级运动员,曾担任宁夏队教练。在他看来,游泳是一项值得向学生推广的运动项目。“我希望可以通过自己的专业能力,让学生在校园内就可以接受到专业、系统的游泳训练,同时保留通过游泳特长冲击全国高水平大学的希望。”潘星告诉记者,江门一实游泳队队员未来冲击高水平大学的方式,主要包括单招和高水平运动队选拔两种。

立教之本

拥有一支师德高尚业务精湛的教师队伍

在全面建成“江门人信赖的学校”发展目标任务中,构建高质量的课程体系是江门一实应有之义,不仅要实现学生学习能力的提升,同时也要五育并举,实现每位学生综合素质和学校“全面发展”育人机制的优化提升。

江门一实高中部课程体系囊括基础课程、英才课程、素质课程、小语种课程、综合实践课程、心理生涯课程6大板块。其中英才课程包括数学、物理、化学、生物等学科竞赛课程,帮助学生拓宽进入名校之路;素质课程包括音乐、美术、舞蹈、篮球、排球、足球等选修课程,让每一位学生习得一门艺术和运动技能;小语种课程包括日语、俄语等课程,

学生可选择适合自己的小语种,作为高考外语科目;综合实践课程包括工厂、农村、社区考察调研和国内外研学、游学活动,让学生走向社会,热爱生活,快乐成长;心理生涯课程包括生涯规划教育、心理健康教育课程,培养学生健全的人格和阳光的心态。

结合自身21年的高中管理经验,王协民认为,一所高中想要办出成绩,除了要拥有能满足不同条件学生需求的精细化课程体系,师资力量是根本。“教师是立教之本,兴教之源。”王协民介绍,江门一实目前拥有一支师德高尚、业务精湛、结构合理的教师队伍。现有专任教师136人,其中特级教师2人,广东

省名师工作室主持人1人,省、市级学科带头人11人,中学高级教师25人。

值得一提的是,江门一实高中部还实施“经师+人师”双师制培养模式,为每个学生配备一位成长导师,他们将在生活、德育、传统文化学习、生涯规划、心理等方面,给予学生辅导、帮助以及关爱,确保每一位学生都能在身心健康的前提下,实现更全面的发展。

展望未来,王协民表示,新时代的一实人将继续瞄准“办江门人信赖的学校”的目标,创新育人机制,坚持立德树人,不断提升家长满意度和认同度,打造“不普通”的普通高中。